



支教队员与学生们合影



孟继元给孩子们讲授地理知识



忙碌的“十四冬”志愿者



和留守儿童做游戏



参观养牛场



到苏木义诊



田间教课



文艺表演

牧野田畴放飞青春

暑期实践亮点频现

□内蒙古日报社融媒体记者 白宇 马莉雅

夏天,对于在校大学生而言,迎来了长长的暑假,也迎来了校外成长的机会。每到这时候,草原上的农牧基地、诊所卫生站、中小学校,城镇里的社区街道、场馆舞台、乡镇企业……到处都涌动着青年学子跃跃欲试融入社会、奉献社会的身影。

7月中旬一到,内蒙古医科大学的18名志愿者便乘坐火车,日夜兼程,赶路36小时来到呼伦贝尔市陈巴尔虎旗参与义诊;内蒙古师范大学的同学们身背书本,前往旗县支教;呼和浩特民族学院乌兰牧骑10名学生顶着烈日来到巴彦淖尔市,拉开暑期巡演的序幕;内蒙古农业大学的同学们将专业知识播撒到田间地头;呼伦贝尔学院的同学们继续为“十四冬”保驾护航……这个夏天,他们奉献了什么?收获了什么?

爱心支教 做志存高远胸怀天下的青年

7月13日,内蒙古师范大学50名大学生组成的“教育关爱服务队”到达乌兰察布市察右后旗白音察干镇第三中学和第一小学,针对当地留守儿童开展了为期12天的学业辅导、亲情陪伴、自我保护、素质拓展等精准关爱志愿服务。

据服务队领队赵青亮介绍,这次支教活动涉及的学科非常全面,初中部开设了语文、英语、化学、物理等7门课程;小学部开设了电子琴、合唱、书法、创意画等14门课程。有7名同学专门负责贫困家庭子女的义务劳动、亲情陪伴等。活动期间,同学们还前往当地嘎查村开展了多场文艺演出。

这是赵青亮第三次参加暑期支教活动,她说像她这样的支教“回头客”很多。“与之前的两次支教相比,我这次的感触更深了。以前觉得‘三下乡’就是锻炼自己,这次我开始真正地认识社会。这里的孩子每天风雨无阻地上课,他们对知识的渴望触动人心。作为一名学生党员,我通过切身体会理解了国家精准扶贫工作的重要性。”

孩子们真诚的笑脸和踏实、肯学的态度让服务团的学生场印象深刻。支教期间,当地有一半以上时间都在下雨,“记得有一次,我们几名志愿者冒雨家访,孩子打着伞在村口等我们,老远就喊着‘老师,老师’。他们的信任让我感受到了作为一名未来师者的责任感。农村的留守儿童需要得到社会的关怀,作为未来的教书人,我们应该对这些孩子们投入更多的关注。”

7月18日,阿拉善盟阿拉善右旗巴丹吉林镇泰隆社区服务中心传出朗朗读书声,现场学生是泰隆社区居民的孩子们,老师是来自内蒙古大学和兰州大学的暑期支教大学生们。“大概有80多名学生,放暑假了,这些孩子大多没有人照看。我们的任务是辅导作业、讲解课外知识,和他们排演文艺节目。”内蒙古大学文学与新闻传播学院2017级新闻学专业的孟继元说:“很满足,我终于可以回馈社会了。”由于家庭原因,孟继元从初中到大学一直领取助学金,“我第一时间报名参加了支教活动,想用实际行动回馈社会,回报国家。”

今年暑假,内蒙古大学文学与新闻传播学院组建了历史成就观察团、美丽中国实践团等类型团队,开展政策宣讲、扶贫调研、爱心支教等形式的大学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动。内蒙古大学文学与新闻传播学院团总支书记周琳娟说:“社会实践活动使大学生以实际行动投身于打赢脱贫攻坚战、乡村振兴

战略,在实践中受教育、长才干、作贡献,为志存高远、胸怀天下的青年打下了坚实的基础。”

下乡义诊 为居民免费医疗解决实际困难

“感谢这些天老师们的教导、学姐和同学们的照顾,一路同行,收获颇多,希望下次还有机会和大家一起学习工作。”内蒙古医科大学2016级蒙医专业学生阿茹汗在微信朋友圈晒出了暑期实践的收获。

今年暑假,包括阿茹汗在内的该校蒙医学专业18名大学生组成的医疗服务队跟随专家、教授奔赴呼伦贝尔市,先后在陈巴尔虎旗蒙医医院及鄂温克苏木开展义诊活动,为当地居民提供免费医疗服务。

该校2018级研究生苏日古嘎是此次活动的学生领队,“大部分同学都是第一次参加义诊活动,既期待又紧张,大家随身携带药书,路上还一直翻阅复习。”苏日古嘎说:“我们白天在医院工作,晚上走村入户发放调查问卷和卫生宣传手册,很忙很累但很值。很多患者坐着轮椅,大老远赶来看病,第二天又领着亲朋好友来就诊,看到他们满脸的信任,我就想着怎样把他们的病治好。”

“这是我第二次参加‘三下乡’义诊活动,比上次成熟不少,学到了很多书本里没有的临床知识。”阿如汗说:“每天慕名而来的患者特别多,第一天医院原计划接诊200人,结果来了400多人。”据了解,此次“三下乡”义诊共接诊患者1000余人次,发放价值94万多元的免费药品,为部分居民解决了实际困难。

服务三农 社会责任感和使命感加强

7月15日,在巴彦淖尔市杭锦后旗旗后旗增村科技小院里的麦田上,几名大学生蹲着数穗。“数穗是进行小麦测产的重要环节。”内蒙古农业大学园艺与植物保护学院2017级设施农业科学与工程专业的大学生赵竟说。她是该院暑期社会实践的队员,“我是农村出来的孩子,从小就与土地打交道。这次实践,我发现这里的种植水稻方式和父辈们的不同,例如施肥前都要对肥料称重,做到精准施肥,以达到控肥增效的目的。”赵竟说,这个科技小院中的科研人员都是来自中国农业大学、华中农业大学的硕士、博士,一心要将所学用到农村一线,为中国农业发展贡献青春力量,“他们放弃大城市中良好的生活条件、科研环境,扎根基层的精神让我感动,同时也激起了我毕业后回到家乡、建设家乡的决心。我要以他们为榜样,做一名服务农业、农村、农民的农学人。”

社会实践也让大家大开眼界。“260多头牛只有2名饲养员,太让我吃惊了。”来自内蒙古农业大学兽医学院2017级动物医学专业的王梦麟说,社会实践活动是一门生动的专业课,给了她实践与理论相结合的机会,还让她学会了如何通过皮毛、粪便等判断牛的健康状况等实际生产活动中的宝贵经验和知识。

正如内蒙古农业大学兽医学院党委副书记兼副院长包福祥所说:“通过实践活动,同学们能够发现自己专业方面存在的不足,为后续学习提供更加明确的目标;还能够把课堂所学理论知识带到实践中拓展,增强解决问题的能力;最重要的是,他们接触了社会、基层、生产,对国情、民情有了进一步的了解,社会责任感和使命感愈加清晰和强烈。”

志愿服务 介绍“十四冬”为家乡感到自豪

有人在田间地头经受酷暑,有人却在与

“寒冰”打交道。在呼伦贝尔市内蒙古冰上运动训练中心一房间里,打印机的声音几乎没有断过,2019年中国花样滑冰俱乐部联赛第一站暨第十四届全国冬季运动会积分赛的志愿者们,身着统一蓝色运动服忙碌着,他们也是呼伦贝尔学院的学生。“这次我们共有84名志愿者,分成了12个组。我在编排记录组,要紧跟比赛赛程,几天下来打印的纸张数量超过2万张。”呼伦贝尔学院矿业学院2018级机械设计制造及其自动化专业的学生杨润蛟说。在编排记录组“饭点儿”是常有的事,但没有一个人抱怨,“我们是志愿者,就是为大服务的,没有什么好抱怨的。通过这次志愿服务,我们的能力也得到了提升。”杨润蛟说他是呼伦贝尔人,能亲眼见证“十四冬”在家乡举办很开心,能由自己向人们介绍冰雪运动、介绍“十四冬”、介绍呼伦贝尔更是感到很自豪。

呼伦贝尔学院“十四冬”志愿者招募工作于今年2月正式启动,近6000名师生在线报名,最终1165名同学面试成功,成为“十四冬”志愿者。本次积分赛共进行了5天98场比赛,呼伦贝尔学院84名志愿者服务时长超过7560个小时。

暑期巡演 把文化大餐送到基层

一曲《七月的草原》拉开演出的序幕,舞台上,与巴彦淖尔市旗县乌兰牧骑同台演出的还有一群年轻人。

7月15日至20日,由呼和浩特民族学院乌兰牧骑10名学生组成的巡演团队,赴巴彦淖尔市乌拉特中旗、乌拉特后旗,先后开展了7场接地气的暑期巡演活动,他们走进田间地头、部队军营、车间厂房,将文化大餐送到基层。

“这次巡演我们准备了十几个精彩节目,有《七月的草原》《我爱你中国》等人们耳熟能详的经典曲目,也有蒙古族长调、呼麦、马头琴表演,我和同学们从7月初就开始了排练。”此次活动的总导演、呼和浩特民族学院乌兰牧骑队长赵煜阳说,“能够和当地乌兰牧骑同台演出,我的收获很多。”

在乌拉特后旗某驻地部队,两名抗美援朝老兵前来观看演出,精彩的节目勾起了两位90多岁老人对峥嵘岁月的追忆,队员们为老兵献上哈达致以崇高的敬意,引发全场观众热烈鼓掌。在乌拉特中旗水利街坊社区,一位观众激动地说:“孩子们从呼和浩特来到我们家门口不容易。这场演出让我感受到了不同地区、不同领域的文化魅力,希望这类活动经常举办。”赵煜阳说:“没想到演出这么受欢迎,现场观众如此热情,高强度的演出虽然辛苦,但下次有机会我还会再来。”

[后记]

2018年9月,中国高校传媒联盟面向全国100余所高校的511名大学生发起暑期社会实践活动相关调查。调查结果显示,80.43%的受访大学生参加了暑期实践活动,84.91%的同学对自己的暑期社会实践活动经历表示满意,70.56%的受访大学生认为暑期社会实践是很有必要的。

2019年7月,内蒙古数以万计的大学生纷纷启程,奔赴各地开展暑期社会实践活动。他们实践专业所学、检验技术能力、感受社会发展,在农林牧医等领域贡献力量。当行程结束,除了一纸《暑期实践报告》,他们还收获了实践真知、品德修养、时代担当和勇往直前的力量。



内蒙古师范大学2019年大学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动